

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月29日 星期二 农历十一月十五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7451 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 明年起未成年人检察业务统一集中办理

新华社北京日电 (记者 刘硕)记者12月27日从最高人民检察院获悉,自2021年起,未成年人检察业务统一集中办理工作将在全国检察机关稳步推进全面推开。

这项工作的全面推开标志着全国检察机关涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察业务将由分散办理平稳过渡到统一集中办理。

新颁布的民法典、新修订的未成年人保护法等法律对新时代未成年人检察工作提出了许多新的更高要求。

最高检第九检察厅负责人介绍,负责未成年人检察业务的部门将全面开展未成年人刑

事案件羁押必要性审查、在押未成年人监管活动监督、未成年人社区矫正活动监督、监护侵害和监护缺失监督等工作。同时,结合民法典、未成年人保护法中的新任务新要求,主动推进未成年人民事检察、行政检察工作;积极推进未成年人公益诉讼检察工作,推动对涉及众多未成年人利益的食品药品安全、产品质量、烟酒销售、文化宣传、网络信息传播、儿童游乐场所设施安全、娱乐游戏以及其他重点领域公益诉讼案件的办理。

据了解,最高检要求各级检察机关结合自身实际制订具体方案,避免“一刀切”,分类推进未成年人检察业务统一集中办理工作。

## 立足实际探索基层社会治理新路径

——石家庄市藁城区推进基层社会治理现代化工作侧记

### 加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 陈国东  
通讯员 李建乐

“我负责的巷子没有新发矛盾纠纷,也没有邻里不和谐的情况。”“我负责的巷子也没有新情况,只是督促了一下户里要搞好门前的卫生。”……“看来各街、巷的情况都差不多,但我们这些街巷长在工作中千万不能掉以轻心,尤其是在这冬季,还要盯紧村民注意防火和用电用气安全……”这是12月17日上午,记者在石家庄市藁城区西关镇金庄村每周四的街巷长碰头会上听到的一番例常工作汇报和点评。

今年年初,藁城区西关镇围绕区委区政府基层社会治理现代化工作目标及总体规划,紧密结合辖区实际,探索推行了乡村社会治理街巷长工作机制。与记者同行的藁城区委政法委副书记王文刚介

治建设。全区各乡镇结合各自实际,创新工作方式方法,探索出了各具特色、符合本辖区社情民意的乡村社会治理新方法、新路径、新模式。

今年年初,西关镇党委在全面深入研究本辖区的安全稳定形势和发展形势的基础上,从有效维护基层政治稳定、社会秩序稳定和经济秩序稳定的大局出发,探索实行了网格精细化管理、全程式服务的街巷长工作机制,在全镇共选拔街长63名、巷长200名,形成了排查全覆盖、信息及时报、纠纷全介入、问题不激化、矛盾不上交的良好局面,有效维护了社会稳定,提高了群众的安全感、满意度。

街巷长工作机制就是将村庄划分为若干街道,由村两委干部担任街长,每条街道再划分为多个小巷,分别选拔在村内威望高、人脉广、公信力强的党员、村民代表、调解员、网格员、退休干部担任巷长,各村党支部书记牵头负责、包联街

长,街长包联巷长,巷长包联到户直接对接群众。巷长对各类矛盾隐患进行常态化排查、介入、化解,每周四向街长汇报一周的工作情况,每周五各村党支部书记召集街长碰头,对全村的矛盾隐患进行汇总分析,并且分包到人积极化解。同时,大力推广各村善行功德墙、一录一榜一喇叭(功德录、光荣榜、大喇叭广播)等作用,引导村民崇德向善、互帮互助、互敬互爱,实现了党建工作和街巷长工作机制的深度融合。

西关镇党委书记张伟介绍说,依托街巷长工作机制,全镇各村全面实施网格精细化管理,真正实现了小事不出村、大事不出乡镇、矛盾不上交。截至12月中旬,全镇通过街巷长工作机制共摸排矛盾隐患69个,圆满化解54个,其中重大矛盾隐患6个,常年积累的宅基地和承包田矛盾纠纷9个,剩余的15个矛盾纠纷分包街巷长正在积极处置化解中。

(下转第2版)

### 最高检发布5件涉窨井盖犯罪典型案例

## 涞水县检察院办理的董某明破坏交通设施案入选

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵健)近日,最高人民法院发布5件涉窨井盖犯罪典型案例,指导全国检察机关依法惩治涉窨井盖刑事犯罪,切实维护人民群众“脚底下的安全”。我省保定市涞水县检察院办理的董某明破坏交通设施案入选。

2019年4月,被告人董某明驾驶

电动三轮车,多次到涞水县太行路盗窃该路段机动车道等处下水道井盖和雨水篦子100余个,后将盗窃的井盖和雨水篦子卖至废品收购站。

该案由涞水县公安局于2019年4月24日立案侦查,5月14日将犯罪嫌疑人董某明刑事拘留。11月13日,涞水县检察院对董某明批准逮捕。今年1月13日,公安机关以

董某明涉嫌盗窃罪移送县检察院审查起诉。其间,退回侦查机关补充侦查一次,延长审查起诉期限一次。

检察机关审查认为,本案被告人董某明多次盗窃正在使用中的社会机动车通行道路上的窨井盖,所在路段车流量大,车速较快,其行为足以造成汽车、电动车发生倾覆、毁坏危险。根据“两高一部”

《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》的规定,应当以破坏交通设施罪定罪处罚。4月26日,涞水县检察院改变案件定性,以被告人董某明涉嫌破坏交通设施罪依法提起公诉。被告人董某明自愿认罪认罚。7月21日,涞水县法院以董某明犯破坏交通设施罪,判处其有期徒刑三年六个月。

### 我省司法行政戒毒系统组织学习贯彻全会精神理论测试 以考促学 推动工作高质量发展

河北法制报讯 (记者 张世杰)12月24日,全省司法行政戒毒系统组织开展学习贯彻党的十九届五中全会和省委九届十一次全会精神理论测试,以考促学,以考促行,以考促用,积极教育引导广大党员干部加深对党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要讲话精神的理解和把握。

据悉,此次理论测试是省司法厅戒毒管理局党委扎实开展“九个一”系列学习宣传活动的一项重要内容。省司法厅戒毒管理局领导参与试卷命题工作,党建领导小组办公室从《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》和《中国共产党第十九次全国代表大会第五次全体会议公报》单行本中,选取最核心、最关键的内容作为考点,设置了单选、填空、判断、简答等题型,考试的针对性强、实用性高,能够帮助广大干警职工准确把握

党的十九届五中全会精神的丰富内涵和核心要义,坚持用党的创新理论武装头脑、推动工作、指导实践。此次考试覆盖全员,除封闭值班、备勤外的党员干部职工全部参加理论测试,领导干部与普通干警同场答题,当天值班、备勤干警职工分批次组织补考,确保全员参与,参考率100%。各单位对考试全程进行录像监督,考场纪律严明,考试顺利进行。

省司法厅戒毒管理局有关负责人表示,全省司法行政戒毒系统将以这次理论测试为契机,大力推行党的创新政治理论测试常态机制,紧密围绕阶段性重点工作,不断更新命题内容,适时组织考试。通过考试,培树广大干警常态化学习的良好氛围,推动广大党员干警职工政治理论水平不断提高,推动全省司法行政戒毒工作高质量发展。

## 承德市法学会召开二届三次常务理事(扩大)会议

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘海君)12月25日,承德市法学会召开二届三次常务理事(扩大)会议。市委常委、政法委书记苏铁成出席会议并讲话。

阮树平代表二届理事会报告市法学会2020年工作。会议补选市委常委、政法委书记苏铁成担任市法学会会长,补选2名副会长、10名常务理事。

会议要求,要进一步坚持强化思想建设,充分发挥法学会党组织的政治优势,突出抓好政治引领、思想引领、党建引领、学术引领,全面加强思想建设。要坚持强化组织建设,充分发挥法学会群团组织优势,积极打造好法治理论研究、法治实践基地、法治宣传教育四个平台,服务党委政府工作大局。要坚持强化专业建设,充分发挥法学会法学法律人才的专业优势,努力做好服务科学立法、严格执法、公正司法、全民守法四项服务,助推依法治市战略实施。要坚持强化制度建设,充分发挥法学会机制独特的制度优势,健全完善领导机制、组织机制、管理机制、保障机制四项机制,不断提升自身建设水平,为新时代法治承德、平安承德建设和“生态强市、魅力承德”建设作出新的更大贡献。

## 秦皇岛2021年烟花爆竹禁放范围增大

河北法制报讯 (记者 刘波)12月25日,记者从秦皇岛市公安局获悉,为认真贯彻落实《烟花爆竹安全管理条例》和《秦皇岛市烟花爆竹管理条例》,不断强化烟花爆竹禁限放工作,2021年,秦皇岛市相关县区将增大禁放范围,各级公安机关也将继续严打非法储存、运输、燃放烟花爆竹等违法犯罪行为。

据秦皇岛市公安局相关负责人介绍,2020年以来,该市公安机关共查处非法储存、运输烟花爆竹行政案件16起,行政拘留16人。查处非法燃放烟花爆竹案件103起,共收缴各类烟花989箱、双响1966根、爆竹146万头。全市未发生因非法

制贩、储存、运输、燃放烟花爆竹引发的爆炸、火灾等重大案件事故。

2021年,秦皇岛市主城区燃放管理仍执行全域全时段禁放政策。青龙满族自治县、昌黎县、卢龙县对燃放管理政策进行了调整,即三个县县城的主城区由限放调整为禁放,县主城区以外的区域仍实行限放。

为做好2021年春节期间烟花爆竹禁限放工作,确保“两节”期间全市社会治安安全稳定,秦皇岛市公安局从今年12月开始至2021年2月底,将开展以“宣传发动、排查收缴、重点整治、源头管控、查处打击”为工作重点的烟花爆竹专项治理行动。

## 沧州:九名民辅警倾情讲述群众最满意故事

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 王迎杰)“冬意浓,情更重,金戈铁马映长空;为民意,不言中,最美警心写忠诚。”12月24日下午,在沧州市公安局宽敞的大礼堂内,沧州市公安局“最美民警”暨“我做的群众最满意的一件事”先进事迹报告会隆重举行。来自全市基层的9名民辅警从不同侧面,多视角阐述了各自在打击犯罪、服务民生中的故事和感悟。会场内掌声不



断,聆听报告会的民辅警情绪高昂。

据了解,今年以来,沧州市公安机关大力开展扫黑除恶专项斗争、“亮剑2020”打击整治专项行动、破小案护民生等一系列专项活动,取得了一系列骄人战绩,群众安全感和满意度大幅提升。其间,涌现出了一大批为群众真干事、干实事的先进人物,他们中有22年鏖战刑警生涯,成为黑恶犯罪最畏惧的“筛沙人”的全国公安百佳刑警

提名奖获得者、市刑警支队侵犯人身权利案件侦查大队教导员李志勇;有在追踪嫌疑人的路上锲而不舍,连续奋战五昼夜,终将嫌犯抓获的任丘市公安局交警大队辅警刘潇;还有无论是在繁重忙乱的“办案场所”,还是在险象环生的“抓捕现场”,始终身先士卒冲锋在前,打造出最美“群雁矩阵”的沧州市“争做人民满意的公务员”十佳个人、新华公安分局副局长范三峰等。

每一个故事都让人为之动容,每一段经历都让人倍感振奋。事无大小,却是真诚付出;不求回报,却能让时光永记美好。参加当天报告会讲述的只是广大公安民辅警中的一部分,还有无数同样奋战在自己岗位上的公安战友,他们或者临危不惧、逆险而行,或者夜以继日、跋涉拼搏,他们传承使命、筑梦复兴,为沧州公安事业的建设作出了不可磨灭的贡献。

河北法制网: <http://www.hbfzb.com> 河北法制报官方微博: <http://e.tgq.com/hbfzb2011> 本报法律顾问 康学富 陈振谦